

春风化雨润民心

——玛纳斯县乐土驿镇传承家风家训故事记

本报通讯员 朱文斌

“诚实守信为人本，良好家风代代传……”7月28日，在玛纳斯县乐土驿镇上庄子村新时代文明实践站，宣讲员王大刚以“宣讲+评书”的方式，宣讲村规民约《七字言：家风家训篇》，村民们认真地倾听着。

德治激扬正气，文明成风化俗。近年来，乐土驿镇深入挖掘家风家训、道德规范等传统文化资源，探索建立“文明贡献积分兑换”制度，制定村规民约，打造乡贤说事堂，以春风化雨之举润民心、有新风，让乡村更加文明、百姓更加幸福。

美德传承

“重道修德养严情操品行”“邻里和睦守望相助”……走进上庄子村，村民家门悬挂的刻有家风家训的木牌格外醒目，中华民族的传统美德以家风家训的形式在这里传承。

走进村民木拉力·哈斯木江家，庭院干净整洁，门前种植的各种果蔬长势喜人，硕果累累。今年开春，当他忙活着把牛羊转移到草场放牧时，邻居魏昭林就热心地帮助他照看庭院，打理门前的菜地。多年来，两家人互帮互助的事迹受到大家称赞，在这种淳朴民风的浸润中，村里的好人好事越来越多。

2020年，上庄子村村规民约《七字言》被评为自治区第一批优秀村规民约。为了使村规民约通俗易懂、好学易记，村党总支组织村干部、“三老人员”等成立村规民约编撰小组，围绕家国情怀、社会和谐、行为规范、家风家训等7个方面编纂村规民约《七字言》。如今，《七字言》已经成为村民们耳熟能详的道德宝典。

王大刚是土生土长的草根宣讲员，他结合身边的故事宣讲《中华人民共和国民法典》，普法形式生动朴实，通俗易懂的语言很受大家欢迎。他还将宣讲内容拍成短视频，利用微信群、公众号，及时把惠民政策、法律知识传到村民手中。“好家风是一个家庭最好的能量，好的行为习惯会影响我们的一生，《七字言》、家风牌在大家心里树起了一根标杆。”村民李爱

红说。

村里确定14名道德模范、致富能手和返乡能人组成“乡贤团”，成立了乡贤理事会，邀请他们用自己的经验、学识、专长帮助村民处理调解矛盾纠纷，拓宽增收致富渠道，大家实现共同富裕的底气更足了。“我们长了见识，发展就更有信心了。”村民杨建武说。

榜样涌现

作为玛纳斯县重点打造的以挖掘传承家训美德为载体的精神文明创建示范点，当地良好的家风家训传承让乐土驿镇涌现出一批道德典型。郑家庄村沈统金、赵家庄村苟建霞、上庄子村张丽、白杨树庄村阿勒腾·沙哈提、文家庄村高艳红……近年来，乐土驿镇涌现出一批事迹感人、示范性强的县乡级道德模范。

在郑家庄村“晒家风、议家风、写家风”形象展示墙上，村民陈得莲家的家训“尊老爱幼”榜上有名。陈得莲60多岁，这些年，她与儿子一家生活在一起，老人和蔼可亲，孩子孝老爱亲，婆媳和睦融洽。“自从我嫁过来，婆婆对我就像亲闺女一样。家和万事兴，我们一定要把小日子过得红红火火。”陈得莲的儿媳周新梅说。

郑家庄村从村民民俗、婚丧嫁娶、环境卫生方面提倡良好风尚，定期评选十星级文明户、文明示范户等先进典型，以榜样的力量，激发村民参与乡村建设的热情。形象展示墙是村里最美的风景线，宣传橱窗里，每一张照片的背后都有感人的故事，创业标兵、优秀党员、好婆婆、好媳妇……

为了提高村民文明素质，乐土驿镇还大力弘扬民间乡贤文化，重点培养劳动模范、村级创业能人、村级文化带头人等，引导他们发挥好表率作用和传帮带作用，通过晒家训、讲家风等形式，使好家风、好家训广为人知，融入群众的日常生活。2022年，乐土驿镇新增孝老爱亲、团结邻里等先进典型6人，开展“向身边的典型学习”宣讲活动11场次，共表彰“好婆

婆好儿媳”60人，评选“星级文明户”55户、“美丽庭院”150户。

“道德沃土”需要营养，更需要厚植。近年来，乐土驿镇积极开展新时代文明实践中心建设工作，组建“驿行者”特色志愿服务队，创新“订单双向认领”运行机制，通过“微心愿行动”，为留守儿童、空巢老人、外来务工人员解决急难愁盼问题。在此过程中，党员干部履职践诺的能力得到了提升。

积分聚能

将善行“量化存储”，让美德“保值增值”，乐土驿镇结合传承家训美德，健全各村“道德积分超市”运行机制，让村民有“镜子”可照、有“尺子”可量、有“标杆”可比，在直接引导村民行为、提升乡村治理水平的同时，更在潜移默化中形成思想自觉。

7月25日，白杨树庄村70岁的村民马文全来到村里的“道德积分超市”兑换奖励物品。今年上半年，他在人居环境整治、遵纪守法、助人为乐等方面表现优秀，获得了18分积分，每分可以兑换价值20元的物品，这次他可以兑换360元的物品，这让他参与乡村治理的积极性更加高涨。

“‘道德积分超市’的建立，进一步提升了村民素质。”马文全说，村里的“道德积分超市”由村“两委”和村民代表具体负责，地点设在村民服务中心。村里为每户建立积分卡，将村民德行善举量化，通过积分存储，让有德者脱颖而出，通过积分兑换日用物品以资鼓励。三年来，村民自觉参与社区治理的积极性、主动性越来越高，乡村凝聚力和向心力越来越强。

今年，白杨树庄村采取“月申报、季兑现、年表彰”的方式推行道德积分，村民可根据账户金额申请刷卡兑换，获得物质和精神奖励。

目前，乐土驿镇各村深入开展的“道德积分超市”活动，调动了村民守道德、讲文明、树新风的积极性，推动广大村民养成好习惯、形成好风气。

玛纳斯县总医院举行心肺复苏技能比赛

本报讯 通讯员赵善宾报道：在第六个中国医师节来临之际，8月9日，玛纳斯县总医院举行医师节心肺复苏技能比赛，旨在激发全县医务人员钻研业务技术的热情，促进他们提高业务技术水平，更好地为全县人民群众健康和生命安全保驾护航。

比赛现场气氛热烈，来自总医院的15支队伍进行了激烈的角逐。比赛模拟了真实施救过程，在一幕幕惊心动魄的抢救场景中，参赛选手们很快进入急救状态，在“模拟人”面前沉着冷静、动作娴熟，规范有序地口述操作规范，有条不紊地演示抢救过程，充分展现医务工作者良好的心理素质和扎实的急救技能。比赛现场气氛严肃，秩序井然。评委们从动作规范、流程熟练、综合评价等方面进行打分。

玛纳斯县总医院妇幼保健院分院医生杨泽峰说：“通过比赛，我重新认识到心肺复苏在抢救过程中的重要性，同时，也提高了自己的业务水平，以这样的形式过医师节，我收获颇多。”

玛纳斯县总医院党委委员、副院长张鸿雁说：“举办技能比赛，既是为了迎接第六个中国医师节的到来，也是为了提高医务人员的临床技能操作水平。”

昌吉市开展全国生态日主题宣传活动

本报讯 通讯员闫雯报道：8月15日是全国生态日，昌吉市林业和草原综合行政执法大队联合昌吉市星光社区开展了全国生态日主题宣传活动。

活动中，工作人员向来参加活动的居民发放《昌吉回族自治州城乡人居环境绿化条例》《森林防火人人有责》《携手防治荒漠化共建命运共同体》等宣传资料，在有奖问答环节为参与群众发放印有全国生态日字样的抽纸、鼠标垫、扇子等小礼品。活动最后，现场工作人员和居民群众一起在全国生态日宣传横幅上签下名字，倡导绿色生活方式，促进可持续发展，为环境保护事业作贡献。此次活动共发放宣传单200余份，发放抽纸盒56个、鼠标垫90个、扇子60个。

昌吉市绿洲路街道香樟社区开展环保志愿活动

本报讯 通讯员何秋霞报道：近日，昌吉市绿洲路街道组织志愿者在香樟社区开展首个全国生态日志愿服务活动。

活动中，志愿者身穿红马甲，头顶烈日，拿着垃圾夹、垃圾袋，沿着绿洲路徒步前进，地毯式对街面附近草丛、石缝中的塑料袋、饮料瓶、泡沫制品、纸屑、烟头等杂物进行清理。志愿者还向沿街过往群众宣讲垃圾分类、环境保护等常识，呼吁居民积极参与到环境保护公益活动中来，带动更多人重视生态环境保护。

志愿者牛慧说：“从我做起，从身边小事做起，自觉践行简约适度、绿色低碳的生活方式，为我们美丽的生态环境贡献一份力量。”

昌吉市绿洲路街道香樟社区党委书记张世杰说，希望通过此次志愿活动，促使辖区居民争做环境保护的倡导者、维护者和实践者，携手共建水清、景美的生态环境。



近日，昌吉市三工镇举办农民综合运动会。图为开幕式上，村民在表演文艺节目。

闫曦 摄